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Istruzioni:
Gli studenti Fisica Generale 2 CFU9 rispondono a tutti gli esercizi, quelli di Principi di Elettroma-
gnetismo a tutti tranne 5 e 7, quelli di Elementi a tutti tranne 5 e 8. Si riportino su questo foglio
solo formule finali e valori numerici, facendo attenzione alle cifre significative, alle unità di misura
e che nelle domande a risposta multipla più di una risposta può essere corretta.
Ricordate di riempire l’intestazione con cognome, nome, ecc. a stampatello.

(1) Il condensatore mostrato in Figura ha le armature piane e parallele ed è riempito per metà con
un dielettrico avente costante dielettrica relativa κ = 2.5 e per metà con aria. Tale condensatore,
preventivamente caricato, viene staccato dal generatore. Quale frazione di energia elettrostatica
immagazzinata nel condensatore carico viene immagazzinata nel dielettrico?

Udiel/Utot =

Conduttori, capacità e dielettrici j 33

23.9 Un condensatore con armature parallele è riempito per metà con un dielettrico che ha k =
2.5. Quale frazione di energia immagazzinata nel condensatore carico viene immagazzinata
nel dielettrico?

23.10 Un circuito solitamente impiegato nelle linee di trasmissione è composto da un insieme di
condensatori collegati come in !gura. Qual è la capacità tra i terminali X e Y per una tale
linea, assumendo che si estenda all’in!nito? Tutti i condensatori sono identici e hanno la me-
desima capacità C.

                                                      

Soluzioni
23.1

                              
23.5 Il condensatore variabile è equivalente a 8 condensatori in parallelo, quindi

23.6 Il sistema è equivalente a due condensatori in serie, quindi

     dove

     Pertanto:
È interessante osservare che il risultato è indipendente da x; cioè, non è importante

sapere dove l’alluminio è posizionato (sempre nell’ipotesi che la lamina di alluminio sia
parallela alle armature).

23.7 La carica è distribuita uniformemente su entrambe le super!ci della piastra, quindi
E sulla super!cie della lamina vale E = s/e0 = Q/2Ae0. Se indichiamo il potenziale della
lamina con V0, il potenziale sulla super!cie superiore della lamina è Vsup = V0 2 Ed e su
quella inferiore Vinf = V0 2 2Ed. La differenza di potenziale tra le due armature è

23 8 Il campo elettrico dipende solo dalla densità di carica, che non cambia, quindi la
differenza di potenziale è V9 = 2V. Inoltre, U = 1/2 QV, quindi U9 = 1/2 QV9 = QV = 2U,
dove U = 1/2 CV2.
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(2) Nella formulazione integrale della legge di Gauss:

il campo elettrico ~E, nell’integrale di flusso sulla superficie gaussiana, è il campo generato ...

(A) soltanto dalle cariche interne alla superficie;
(B) soltanto dalle cariche esterne alla superficie;
(C) da tutte le cariche ovunque poste.

Nella stessa legge, la somma delle cariche è estesa:

(D) soltanto alle cariche interne alla superficie;
(E) soltanto alle cariche esterne alla superficie;
(F) a tutte le cariche ovunque poste.

(3) Un condensatore da 2.0 µF, già carico a una d.d.p. 8.0 V, viene successivamente collegato a
una pila da 12.0 V tramite una resistenza da 10 MΩ, come mostrato in figura. Ad un certo
istante si chiude il tasto T. Quanto tempo impiega il
condensatore a raggiungere una tensione di 10.0 V?

∆t(8.0 V → 10.0 V ) =
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(4) Il Volt (V) è:

(A) L’unità di misura della forza elettromotrice indotta.
(B) L’unità di misura dell’energia potenziale.
(C) L’unità di misura della differenza di potenziale.

(D) L’unità di misura del campo elettrico ~E.
(E) L’unità di misura della variazione temporale del flusso magnetico.

(5) La Terra genera un campo magnetico statico la cui componente verticale è massima ai poli
magnetici (70 µT ) ed è praticamente zero all’equatore. La componente orizzontale è, invece,
praticamente nulla ai poli, mentre raggiunge il suo valore massimo (30 µT ) all’equatore. Dare
una stima del valor massimo della f.e.m. indotta, in un Boeing 747 con apertura alare di 64 m
e lunghezza 71 m, quando si trova in prossimità dei poli con velocità di crociera di 910 km/h.

E =

(6) Il momento magnetico ~m per atomo di nichel (Ni) è |~m| = 6× 10−24 A m2 Assumendo che nel
Nichel allo stato solido vi siano 9×1028 atomi per metro cubo, determinare la magnetizzazione
~M di un campione formato da un solo dominio con tutti i momenti magnetici allineati.

~M =

(7) Consideriamo la corrente alternata periodica con periodo
T, ma non sinusoidale rappresentata nella figura Si dimo-
stri che il valore efficace della corrente nell’intervallo T è
Ieff = Im/

√
3.

(8) Quale grandezza fisica dipende dal tempo nella propagazione di un’onda elettromagnetica?

(A) il vettore di Poynting ~S;

(B) il campo magnetico ~B;

(C) il campo elettrico ~E;

(D) la velocità di propagazione;

(E) nessuna delle precedenti.
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